

24 csángó családot tett földönfutóvá két ügyvéd

Nem lehet Magyarországra kivándorolni

— közli a bukaresti Magyar Misszió

BACAU. — (Tudósítónk jelenté.) A legdurvább módon megtevesztett és becsapott 24 princeai, garleni és klezsei bacau megyei csángó családot egy Pricop nevezetű bacau ügyvéd.

A 24 csángó család közül egynek hozzátartozói élnek Magyarországon s nyilván reakciós izgatásra és biztatásra, kérdést intéztek Pricop ügyvédhez, hogy nem juthatnának-e ki ők is Magyarországra? Pricop a kínálkozó kereseti lehetőségét igyekezett megragadni s megígérte a tanácsot kérő csángóknak, természetesen busás összegért, hogy megszerzi számukra a kiutazási engedélyt. Azonnal összerakították a lépést Ion Vlaie bukaresti, Viitor utca 107. szám alatti barátjával s keltesben közösen megszerezték a belügy-

miniszeri, kivándorlási célokra szolgáló, utazási engedélyt (certificat de calatorie) és a Szövetségi Ellenőrző Bizottság kiutazási engedélyét is. Vlaie bukaresti ügyvéd közben arról is értesítette a csángókat, hogy ő e járt a bukaresti Magyar Politikai Missziónál is, ahol megígérték a magyar vizum megadását.

A szerencsétlen emberek most kétségbeesett állapotban vannak, mert a két ügyvéd rosszhiszemű beugratására román állampolgárságukról lemondottak, minden vagyonukat elkötövték s közben, noha a két ügyvédnek több mint 25 millió lej fizettek ki, még sem utazhatnak ki Magyarországra. A magyar kormány ugyanis semmi körülmények között nem hajlandó számukra a beutazási en-

gedélyt megadni. Magyarországra ugyanis, amint azt már többször is közölte a bukaresti Magyar Politikai Misszió — semmilyen kiutazási engedéllyel nem lehet beutazni, csakis akkor, ha a magyar belügyminisztérium hozzájárulása alapján a bukaresti Magyar Misszió hazatérési, illetve beutazási engedélyt állít ki. Ezt pedig ilyen esetben semmi körülmények között nem adnak.

A Magyar Népi Szövetség most megtette a szükséges lépéseket a két beugrató ügyvéd ellen s mindent elkövet, hogy a pörüljárt bacumegegyi csángókon segítsen, annál is inkább, mert a 24 család összesen 108 személyből áll s nem ritka közöttük a tízgyermekes sem.

Követésre méltó példa:

A nagyváradi óvodák román és magyar tanerői megvalósították a testvéri együttműködést

Ahol testvéri és munkaszereteire nevelik a gyermekeket

NAGYVÁRAD. — (Tudósítónk től.) A nagyváradi óvodák tanerői havonként tartanak önképzőkori gyűléseket. Az önképzőkori gyűléseknek célja az, hogy a közös munkával, közös megbeszéléssel a lehető legjobb nevelési módszert alakítsák ki és sajátítsák el az összes tanerők.

Május hónapban is megtartották ezt az önképzőkori, hasonlóképpen a többi előző hónapokhoz. A május hónapi önképzőkori mellett azonban nem mehetünk el minden megjegyzés nélkül. Most először történt meg a nagyváradi tanerők önképzőkörének történetében, hogy a román tanerők meghívták önképzőkörükbe a magyar kollégáikat a jobb nevelési módszer közös kialakításához.

A román tanerőknek ez a megnyilvánulása azonban nemcsak a nevelési módszer szempontjaiból igen jelentőségteljes. Sokkal nagyobb fontossága ez a meghívás politikai szempontból. Bizonyosság ez a meghívás mellett, hogy a reakció minden mesterkedése ellenére, demokratikus kormányunk

intézkedései nem hiábavalóak s az ország lakossága, élén az új nemzedéket nevelő tanerőkkel, megérti az idők szavát és követi azt s ezzel egy lépéssel előbbre viszi a demokrácia megerősítése érdekében folytatott harcot.

Az önképzőkori gyűlés a nagyváradi 2 számú óvodában folyt le. Az óvodának román és magyar tagozata van. A két tagozat vezetői Chidiosan Mária és Wesselényiné.

Chidiosan Mária ezt mondja: — Azok, akiknek az enyémmel hasonló a világnézetük, de azok sem, akik ellenkező világnézeten vannak, nem hallgathatják el azt, hogy magyar kollégáink mindaddig azért nem jelentek meg körünkben, mert nem hívtuk meg őket. Az, hogy ma itt megjelentek, hosszú, kemény harcnak az eredménye. Ezt a mulasztásunkat most helyrehoztuk s igyekezni fogunk a jövőben ennek minden maradványát megszüntetni.

A két szekció nevelési módjáról Wesselényiné így beszél: — Célunk az volt, hogy a gyer-

mekeket egymás szeretetére s ezáltal a munka szeretetére neveljük.

— Ennek a nevelési módszernek nem is maradt el a hatása. A gyermekek, akik közül igen sokan nem tudtak románul, vagy magyarul, átjártak egyik szekcióról a másikra s egymás között fogékony gyermekaggyukkal megtanulták egymás nyelvét. Ma ott tartunk, hogy a gyermekek nem nézik egymáson, hogy román-e vagy magyar, egyformán szeretik egymást, mint a testvérek.

Az újszellelű óvónők megértik a demokrácia követelményeit, amikor már zsenge gyermekkorukban hirtik el a gyermekekben az együttértezős, az együttérzés tudatát. Új szellemben nevelik a gyermekeket, akiknek lelkét először van alkalmuk olyan formálni, amilyenné az új idők követelményei megkívánják.

Örömmel üdvözljük a nagyváradi óvónők kezdeményezését s bizonyosak vagyunk abban, hogy e szép példát országunk többi részeiben is követni fogják.

SOÓS ANDRÁS.

Miért nem használták fel Kolozsvár ujjáépítési alapját kellő időben?

KOLOZSVÁR. — A napokban fogja tárgyalni a város Politikai Testületi Tanácsa a városi ujjáépítési alap kérdését. Ezzel kapcsolatban Dán István alpolgármester, aki felelősé és vezérője város ujjáépítésének, elkészítette jelentését.

Az ujjáépítési alapot — mint a jelentés mondja — elsősorban az tettes szükségessé, hogy a város nyomoruságos lakáskérdését ujjalakások építésével és a kibombázott házak ujjáépítésével — részben vagy egészben — megoldják. Az alap előteremtését úgy akarták keresztülvinni, amint azt a többi erdélyi városok — többek között Marosvásárhelyt is — keresztül vitték. A belügyminisztérium a kötelező ujjáépítési alap bevezetését nem engedélyezte. Ezért önkéntes megajánlásokon alapuló Kolozsváron az ujjáépítésre szükséges tőke előteremtése. A gyűjtés eredménye, amint az a jelentésből kitűnik, 1946 augusztus 17 óta a mai napra 722 millió 300.628 lej. A feltüntetett összeg az 1946 szeptemberi megajánlások alapján folyt be. Természetesen — amint a jelentés határozottan kifejezi — az akkori megajánlások összege nincs arányban az azóta önkéntes kezelt értékeltőlódással.

A város törvény vette például a Mesteri Telep kultúrának

befejezését. A múlt össze 140 millió lejre lett volna szükség annak teljes elkészítéséhez, míg ma 2 milliárd lej is kevés. Az elmúlt év őszén az ujjáépítési alap 200 millió lejjel rendelkezett és könyvnyiszerral be lehetett volna fejezni az építkezést. Ma a megajánlások teljes összege csak az épületegyharmad részének felépítésére elegendő.

Az ujjáépítési alap vezetőjének jelentése szerint a városi közigazgatási bürokrácia az oka annak, hogy az ujjáépítési Kolozsváron semmivel sem halad előre. Hiábavaló kísérlet volt a múlt év nyarán Kolozsvár város „Ujjáépítési Szövetkezetének” megalapítása, amelynek az lett volna a célja, hogy az ujjáépítési alap javára befojt összegeket minden hivatalos formulától mentesen használhassa fel. Ez a terv azonban nem valósulhatott meg, mert a számvétőség javaslatára a város vezetősége az összeget felvette a város költségvetésbe. Közismert, hogy mindazt, ami a város költségvetéséhez tartozik, csupán bizonyos alakítások betartása után lehet felhasználni.

Az ujjáépítést vezető Dán István jelentésében hangsúlyozza, hogy ennek ellenére, a lehetőségekhez mérten, igyekeztek a korlátok ellenére is az alapot anyagvásárlásra felhasználni. De itt is kudarcot vallottak. Még 1947 március 21-én Magureni községben az árkormánybizottság után 70

köbméter fenyőfát vásároltak, amelyet a tulajdonos beszállítva köbméterenként 600.000 lejért ajánlott fel. A megvalósítás a bürokrácia utvesztőjében megfeneklett, mert majlalt mindazok a formások: szakértői vélemény, hivatalos árlejtés, jóváhagyás, pénzkültetés s még sok számtalan alakítás megtörtént, közel 3 hónap telt el és ma már az a kereskedő ugyanazt a köbméter fát 7 millió lejért adja. Tehát csupán ezen az egy megmozdulás közel felmilliárd lejrel károsodtak. Amint a jelentésből kitűnik, a végleges engedély a fenti fa megvételére még ma sincs kéznél.

A jelentés még több ehhez hasonló szomorú esetet közöl. Az építési alapról eddig 400.000 darab téglát vásároltak, amely 103 millió lejbe került, míg a többi 621 millió lej ma is a város pénztárában van.

Már több alkalommal foglalkoztunk a városi ujjáépítési alap kérdésével. Nem egyszer rámutattunk arra, hogy a város polgárainak önkéntes adományából megszületett ujjáépítési alap napról napra eszik. Dán István alpolgármester jelentése, amelyet a város Politikai Testületi Tanácsülésén a napokban fognak tárgyalni eddigi meglátásainkat igazolja. Várjuk az illetékesektől, hogy egyszer már erőlesen lépjenek közbe és így mentsek meg azt az összeget, ami még van, a további hiábavaló hevertetésől.

H I R E K

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 258.

Szerkesztőbizottság:
BENEDEK MARCELL, KACSÓ SANDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

A becsületesség

Egy kolozsvári középiskolának bennlakásában nagy betörés történt. Szegény, vidéki gyermekek vették el értékes fehérműmijét, szövetterét, felsőruháját és kabátját. Bajnok azonban szerencsés befejezte lett. A beszurranó tolvajok hamarosan eladásra kínálta a lopott holmit, ami feltűnt egy derék, becsületes munkásembernek, Székely Elek piócérnek. Erélyes fellépésével beismerésre bírta a tolvajt, aki mindent bevallott a ruhaneműek eredetéről. Székely Elek ritka becsületérzettel sietett visszavinni a holmikat a kárvalott diákoknak és tettéért felajánlott minden jutalmat visszautasított, mert — amint kijelentette — „emberi kötelességet teljesített”.

AZ ARLUS kolozsvári tagozata június 3-án, kedden este 8 órakor az Egyetemi Diákházban művészetet rendez. Közreműködnek: Takács S. Paula, a kolozsvári Állami Magyar Színház énekesnője, W. Akos Kátó, a budapesti opera énekesnője, Almasanu Augustin, a kolozsvári Román Opera tenoristája és Ursulescu Constantin, a kolozsvári Román Opera baritonistája. Bevezetőt mond románul dr. Toduta Sigismund, magyarul pedig Székely Endre.

AZ UJSÁGÍRÓK NYUGDÍJPENZTÁRÁNAK KÖZLEMÉNYE. Mindazok az újságírók, akik még nem iratkoztak be az Újságírók Nyugdíjpénztárába, vagy nem ismerték el a szolgálati idejüket, valamint azok, akik nem fizették be pontosan járulékaikat, 1947 július 15-ig kérvényt nyújthatnak be ilyen irányban. A kérvényeket az 569-946. számú törvényben felsorolt iratokkal kell felerlíteni. A nyugdíjhátralékokat egy esztendőn belül kötelesek befizetni az újságírók.

F. FERENCZY JULIA KÉP- ÉS RAJZKIÁLLITÁSA. F. Ferenczy Julia festőművész önműveit és rajzkiállítását vasárnap, június 1-én délelőtt nyitják meg a vármegyeháza kiállítási termében. A kiállítás június 15-ig tart s mindennap délelőtt 10-11, délután 4-7 óra között van nyitva.

A KOLOZSVÁRI HAZTULAJDONOSOK JELENTKEZÉSI KÖTELEZETTSÉGE. Azok a háztulajdonosok, akik még nem állították ki ingatlan-

könyveket és azt még nem mutatták be, kötelesek megjelenni a kolozsvári rendőrségi kapitányság 28-29. számú szobájában ingatlankönyvekkel együtt. A jelentkezés június 3-án kezdődnek és június 30-ig tartanak, a következő sorrendben: június 3-án Karalin, Edjón, Ehrlich, Einstein és Erzsébet-utcák, 4-én Martonne, Eminescu, Enescu, Engels, Erkel, Tégla- és Gyufagyár-utcák, 5-én Börgyár, Szeszgyár, Cukorgyár, Fadrusz János- és Fogaras-utcák. A jelentkezések további rendjének közlését folytatjuk.

KIÁLLÍTÁS. L'Association d'action artistique et l'Association des amis de France en Roumanie kiállítást rendez L'Estampe moderne Francaise címmel. A kiállítás hétfőn, június 2-án délután 3 órakor nyit meg az Egyetemi Könyvtár kiállítási termében és megtekinthető mindennap 8-11 és 3-7 óráig. Belépődíj nincs.

AZ ASZTALOSIPAROSOK ÉS KONZAKMÁK ellátószerve a munkaadók tudomására hozza, hogy bejelentett alkalmazottaik után, a kollektív szerződés 17. és 18. pontja értelmében június 1-től az ellátószerve hozzájárulása munkások után heti 800.000 lej, tanulóknak után heti 400.000 lejtben állapította meg az ellátószerve igazgatósága, amely összegnek kétheti részletét mindegyik munkaadó június 7-ig befizetni tartozik, hogy a munkavállalók részére szükséges élelmiszerek beszerezhető legyenek. Az igazgatóság.

M Ű V É S Z E T

Constantinescu—Macavei szonátaest

Mindenki sajnálhatja, aki nem hallgatta meg pénteken este az Egyetemi Diákházban Mihai Constantinescu (hegedű) és Mia Macavei (zongora) szonátaestjét, mert lelkiismeretesen előkészített, komoly műsorukat a hallgatóság nagy gyönyörűségére énekeltek végig. Az előadásra kerülő szerzemények semmi újat nem ígértek, mert Brahms (második), Franck és Beethoven (kilencedik) ismert szonátái sokat hallott művek; de ahogyan azokat játszották, abban élet volt, költői lendület, tiszta, értelmes dalolás, hit és meggyőződés.

Constantinescu fiatal korát meghazudtoló érettséggel, gyermekes áhitattal énekel hegedűjén. Mentés minden nagyképzésűtől, de telítet istenes áhitattal és gyermekes kíváncsisággal. Mondanivalói egyszerűek, közvilágnak, zenei nyelve őszinte és a szonáták előkészítése csupa tisztelet. Játékában a nagy zeneszerzők mondanivalóinak kendőzetlen beszédét igyekeznek visszaadni. Ami pedig a leglényegesebb, nem a mesterségbeli tudással csillog, hegedűlése nem öncélú új- és vonótechnikai, hanem belső megérzésből sugalt muzsika. Alig vesszük észre, hogy komoly a hangszerkésztsége, annyira elmerül a muzsikálásban, pedig hibátlanul játszik és mindent jól megcsinál, amit hangszerétől a művek megkövetelnek. Éppen ezért nem kell ahhoz nagy jósló tehetség, ha megállapítjuk, hogy nem fog a hangszeredatá leherőségekkel megelégedni, hanem azon túl is igazi muzsikus lesz belőle ha meg lesz benne a nagy művészetek mindig jellemző általános műveltség iránti vágy. Ami még belőle hiányzik, szeretnék hinni, hogy azt meg fogja az idő hozni: az élettapasztalatot, a világot nagy összefüggésekben megértését, az élet lényegének mértékeltését, végül az általános műveltséget, melyet csak szorgalmas tanulásal lehet elsajátítani.

Mia Macavei alapos képzésű,

finom adottságú, értelmes zongorista, aki szépen oldotta meg feladatát és méltó társa volt a fiatal hegedűsnek.

A közönség megérezte a szép előadás jelentőségét, értékét és ünnepelte a fiatal zenészeket.

LAKATOS ISTVÁN IMRÉ

„SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MUSORA:

Vasárnap délután fél 5 órakor Böcsönyi Ilona, Szabó Duci és András Márton fellépésével Marica grófnő.
Este fél 8 órakor: Marica grófnő.
Hétfőn délután fél 5 órakor: Marica grófnő.
Este fél 8 órakor: Marica grófnő.
Kedden este fél 8 órakor: Boccacini A szervezett munkások részére.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MUSORA:

Vasárnap este 7 órakor: Becsapja világot. Vigjáték bemutató.
Hétfőn délután 3 órakor: Kár a kár Tóni.
Kedden este 7 órakor: Becsapja világot.
Csütörtökön este 7 órakor: Tarkó és Kadar. Vigjáték bemutató.

A KOLOZSVÁRI ZENE- ÉS SZÍNHÁZI MŰVÉSZETI FŐISKOLA HANGVERSENYSOROZATA:

Június 1-én, vasárnap délután 3 órakor az intézet növendékeinek hangversenye.

KOLOZSVÁRI MOZIK MUSORA:

CAPITOL: Lehall az álar.
CORSO: Kürtet a kantályban. és Patachon.
RIO: Hétfőtől: Monte Cristo II. A bosszu.
ROYAL: Arat a vibar. Főszereplő: John Wayne, Ray Milland, Flette Godard, Cecil B. de Mille részese. Végig színes film. Előadások: június 1, 6 és 7 órakor.
ROYAL-TEREM: Arat a vibar. adások kezdete 4 és 7 órakor.
SELECT: Holnap kezdődik az új francia vigjáték. Főszereplő: Danielle Darrieux. (3, 5, 7, 9).
URANIA: Elkücsü levél.

Tizenegyzermilliárd lej újabb kölcsönt kapnak az ellátószervek A Szociáldemokrata Párt a Munkás Egységfront mellett

BUKAREST. — A kormány elhatározta, hogy jelentősen felhívja az ellátószervek céljait szolgáló kölcsönöket. A pénzügyi központ, a CFAA számításai szerint ahhoz, hogy az ellátószervek megfelelő mennyiségű elejtéshez és fával tudják ellátni, 11 ezer milliárd lejre van szükség.

Tekintettel a hatalmas összegre, Nemzeti Bank vezetősége tanulmányozza, hogy milyen módon lehetne azt minden pénzügyi nehézség nélkül az ellátószerveknek kifizetni.

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT HATÁROZOTT KIÁLLÁSA A MUNKÁSEGYSEG MELLETT

A Szociáldemokrata Párt központi napilapja, a „Libertatea”, a „párt határozata” címmel vezeti közre a közleményeket, amelyekben rendkívül heves hangon utasítja vissza a kormányt a kísérletezéseket, amelyek a két munkáspárt közötti együttműködés érdekében.

— Bárki álljon is — írja a lap — a Szociáldemokrata Párt és a román Kommunista Párt egységének útjában, a munkásság hatalmas ereje és öntudata el fogja távolítani és szét fogja zúzni.

Végül a cikkíró a végrehajtó bizottságnak nevében kijelenti, hogy a párt a munkásellenes Titulescu-féle elemeket el fogja távolítani tagjai sorából, a munkásságot pedig minden körülmények között meg fogja támogatni.

HALADÉKOT AD A KORMÁNY A KÖZTISZTIVISELÉGI ELBOCSÁTÁSOK VÉGREHAJTÁSÁRA

Mint ahogy az összes miniszteri ülések befejezték a köztisztviselők elbocsátásával kapcsolatos előkezeléseket, a kormányt az a gondolat foglalkoztatja, hogy hosszabb-rövidebb haladékot ad az elbocsátások végrehajtására.

A haladékot főként azok a miniszteriumok fogják kapni, amelyekben munkafordulások mutatkoznak. A szövetségi minisztérium máris 15 napos haladékot kapott.

HÁROMSZÁZEZER KASZÁT, SÁRLOT ÉS HUSZONÖT CSEPLŐGÉPET VÁSÁROL KÜLFÖLDÖN A KORMÁNY

Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter megtervezte a szükséges lépéseket annak érdekében, hogy a földművesek megfelelő mennyiségű mezőgazdasági gépekkel lássa el. Ennek érdekében a külföldről 300.000 kaszát, 300.000 sárkot, 25 cseplőgépet és nagymennyiségű kötöző spángát hoznak be.

JUNIUS 2—14 KÖZÖTT ÜLÉSEZIK A MUNKÁS VILÁGSZÖVETSÉG

A Munkás Világszövetség június 2 és 14 között tartja meg vezetőségi és meghívottbizottsági ülését. A romániai delegáció Szakszervezeti Tanácsot a tárgyalásokon Gheorghe Apostol és Lisa Levin képviselik.

SENKI SEM VÁSÁROLHAT 25 HEKTÁRNAL TÖBB FÖLDET, A KÉT HEKTÁRON ALULI FÖLDEK PEDIG OSZTHATATLANOK

A másik rendkívül fontos törvényjavaslat, amely a jövő hét elején emelkedik törvényerőre, kimondja, hogy senki sem vásárolhat 25 hektáronál több földet, akkor sem, ha felesége vagy gyermekei nevére iratja a földet. A törvényjavaslat azt is előírja, hogy a föld két hektár, a városok vidékein pedig az egy hektár nagyságú földek sem eladóak, sem öröklés útján nem osztályozhatók meg. Osztályozhatatlanok a minőségű földek is.

Az állam az ellenőrzést a bíróságok kezébe adja és a bíróságok elhatározzák a földosztást. Az állam a földosztás jogát gyakorolja. Az állam a földosztás jogát gyakorolja. Az állam a földosztás jogát gyakorolja.

által felhatalmazott bankok társaságokhoz be fordíthatók.

HELYI BIZOTTSÁGOK ALAPÍJTJÁK MEG ÉS ELLENŐRZIK AZ ÉLELMISZERÁRAKAT

(Agerpress.) Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium egyetértésben a belügyminisztériummal, rendeletet adott ki, amelynek értelmében az ország összes városában és fűrdőhelyein helyi bizottságokat kell összeállítani az élelmiszerárak ellenőrzésére.

A helyi bizottságok elnöke vagy a polgármester, illetőleg ennek helyettese, vagy a rendőrfőnök, tagjai az USIC és a kereskedelmi tanács két-két megbízottja, a kereskedelmi kamara és az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium egy-egy tisztviselője, valamint a fogyasztók két képviselője, akiket a helyi Szaktanács nevez ki és egy titkár.

Ez a bizottság fogja megállapítani, mind az élelmiszerek árát, mind pedig azt a helyet, ahol az élelmiszereket forgalomba lehet hozni.

ÚJ SZÍNHÁZUGYI TÖRVÉNY KÉSZÜL

A parlament művészetügyi bizottsága Szentmiklóssy Ferenc képviselő elnöke alatt ülést tartott. Az új színházi törvényt vitatták meg. A törvénnyel kapcsolatban a MNSz több javaslatot terjesztett be.

A magyar állampolgár volt román állampolgárságu felesége fenntarthatja régi román állampolgárságát

BUKAREST. — Az északerdélyi lakosok állampolgárságát szabályozó 261—1945 számú törvény végrehajtási utasítása, amely a hivatalos lap 1945 augusztus 13-i számában jelent meg, módot adott arra, hogy azok a nők, akik 1940 augusztus 30-án román állampolgárok voltak, azonban állampolgárságukat elvesztették azáltal, hogy magyar állampolgár férfivel kötötték házasságot, a végrehajtási utasítás megjelenésétől számított hat hónapon belül régi román állampolgárságukat fenntarthatják. Az erre vonatkozó nyilatkozatot közokirati formában kellett megtenni és a házassági anyakönyvben is fel kellett jegyezteni.

A végrehajtási utasításban megadott határidő 1946 február 13-án lejárt, azonban igen sokan voltak, akik a meghatározott időben nem tehetők meg a nyilatkozatot. A parlament által május 16-án megszavazott törvény ezeknek a nőknek a határidőt is rendezte. Egyfelől érvényesnek ismerte el az 1946 február 13-án tett nyilatkozatokat, másfelől újabb egyéves határidőt engedélyezett az állampolgárság fenntartására. A nyilatkozatot közokirati formában, tehát közjegyző vagy bíróság előtt kell tenni és csak akkor érvényes, ha egy éven belül a házassági anyakönyvben is bejegyeztetik.

Románia területén kívül kötötte a házasságot, a nyilatkozatot meg kell küldeni a kultúránál lévő anyakönyvi hivatalnak feljegyzés végett.

A nyilatkozatot a külügyminisztérium vagy az illető ország romániai külképviseleti hatósága (a Magyarországon kötött házasságok esetében a bukaresti Magyar Misszió utján, Strada Gogu Cantacuzino 63 szám) lehet megküldeni. A közjegyző aláírását ajánlatos a törvényszék elnökével hitelesíttetni. A törvény 13-ik szakasza a nyilatkozatok megtételével kapcsolatban is bányász- és díjmentességet biztosít.

800 szovjet állampolgár meggyilkolásáért felel a magyar Népbiróság előtt Bajcsi József, aki Marosvásárhelyen babák gyártásából élt

BUDAPEST. — A biharkeresztes magyar határrendőrség elfogta és letartóztatta Bajcsi Józsefet, aki a keleti frontra kiküldött magyar hadsereg egyik legvéresebb kezű hősiere volt. Bajcsi József, mint a II. Hadsereg „K” osztályának tagja, Korszak, Sztarioszkol és Novioszkol vidékén Polyák Jenő és Mihalik Lajos altisztek társaságában nyolcszáz szovjet állampolgárt gyilkolt meg.

A minden emberiségéből kivetkőztetett fasiszta a rendőrségen tett vallomásaiban elmondta, hogy a parancsnokságra behozott szovjet szabadságharcosokat rendszerint órákon belül meggyilkolták. Beismerte azt is, hogy több száz szovjet állampolgárt végzett ki tarkólövessel.

A veszedelmes gyilkos 1944-ben Romániába szökött és Marosvásárhelyen „babák és játékszerek gyártásából” élt.

Azt hitte, hogy Magyarországon elfelejtették szörnyű tetteit. Tévedett. A Népbiróság elé állítják.

Görgényüvegesür népe reakciós mesterkedése miatt kiközösítette sorából Bálinth Ferenc tanítót

A tanító ur befurakodott a MNSz-be és ott fasiszta politikát üzent

MAROSVÁSÁRHELY. — A Marosvásárhelyen megjelenő „Szabad Szó” című lap társunk a MNSz soraiban bujtogató fasisztát leplezte le a görgényüvegesüri igazgató-tanító személyében, aki az ottani MNSz-szervezet titkára volt. Egy 1500-nál valamivel több lelket számláló község szervezetébe befurakodott és reakciós társai által élresegített tanítóval nem foglalkozni és nem foglalkoztathatni volna három hasábon lap társunk sem, ha Bálinth Ferenc igazgató-tanító a legjellegzetesebb példája nem lenne azoknak, akik demokratikus sorainkat fasiszta uszítással és tévtanok hirdetésével bontogatni próbálják.

nem volt elég mindaz, amit a magyarság anyaszervezetének keblében elkövetett népünk ellen, mindent megtett annak érdekében is, hogy az egyház vezetőségébe se kerülhesenek be demokratikus elemek. Ebben segítségére volt Péter László helyi plébános is, aki a nemrég megválasztott egyházi vezetőségéből — amint mondotta — „felsőbb utasításra” kizárta a demokratikus gondolkozású híveket.

A helyi értelmiség jobbjézésű elemeivel, teljes mértékben elfordult a fasiszta tanítótól és azt kiközösítette sorából. A Székelyföld népe nem lehet megegyezően félrevezetni, a Székelyföld népe tudja, hogy a Bálinth Ferenc-féle elemek több bajt és gondot okoztak neki, mint azok az elkecsereedett ellenségei, akik legalább nyíltan és ellenségesként mutatkoznak. Bálinth Ferencnek tudomásul kellett vennie, hogy a báránybőrbe bujtatott farkasok ideje lejárt.

Görgényüvegesür lakossága, élén

SPORTÉLET

A román kosár- és röplabda csapat sorozatos győzelmet aratott Tiranában

TIRANA. — A Balkán Kosárlabdabajnokságokon a román férfi-csapat Albánia ellen 95:33 (27:10) arányban győzött. A röplabdacsapat Magyarország ellen 3:0-ra győzött. A román női kosárlabdások Albánia csapatát ellen 15:1 arányban győzték, míg a röplabda küzdelmekben a román csapat 2:0 arányban győzött az albán együttes ellen.

arra való hivatkozással óvta meg a CFR ellen elvesztett mérkőzését, hogy az aranyosgyéresi és a tordai közönség a mérkőzés előtt és a játék menete alatt megfélemlítette és elrendelte annak ujjrajzását. A megyesi csapat

Ujjrajzásák a Karres—CFR (Torda) mérkőzést

BUKAREST. A Román Labdarúgó Szövetség legutóbbi ülésén érdekes határozatot hozott. A Karres—CFR (Torda) NB. II-ös mérkőzést, amelyet a tordai csapat 3:0 arányban nyert meg, megsemmisítette és elrendelte annak ujjrajzását. A megyesi csapat

arra való hivatkozással óvta meg a CFR ellen elvesztett mérkőzését, hogy az aranyosgyéresi és a tordai közönség a mérkőzés előtt és a játék menete alatt megfélemlítette és elrendelte annak ujjrajzását. A megyesi csapat

Van-e esélyük a kolozsvári csapatoknak a Carmen és a Juventus ellen?

KOLOZSVÁR. — A vasárnapi forduló egyik legérdekesebb mérkőzése Kolozsváron kerül lejátszásra. Az Universitatea a kitűnő formában lévő Carmen ellen játszik, míg a Vasas Bukarestben a Juventus csapatával a bajnoki pontokért. A két csapat közül a Vasasnak esélye van a győzelemre, míg az egyetemi csapatnak kevés a reménye a pontszerzésre.

Az ITA Krajovában, míg a Jim Ploestiben játszák a röplabdák ellen. A Ciocanel Dermagant, Szabadság UDR és a CFR (Torda) CFR (Bukarest) NB. I. mérkőzéseket csak hétfőn játszik le. Az NB. II-ös mérkőzések közül a Mica a Victoria ellen mindkét pontot megszerezte. A Dermata—Phoenix mérkőzés, amelyet

Korszerű álmokönyv

Miután hosszú időn át alaposan és behatóan tanulmányoztam az álmokat, átböngésztem az összes szakkönyveket, elhatároztam, hogy elkészítem korszerű álmokönyvet, lekonkuráltva az egész hasonszörű irodalmat. Addig is, amíg módomban lesz könyv alakban a világot jelentő papírra nyomni, mutatónként itt adok egy kis csokrot zsemélis álmofejteéseimből.

1. **ALOM:** Azt álmodod, hogy élelmiszer-razzia van a lakásodon. **Megfejtés:** Ha iparkamarai főtitkár, vagy a köztisztviselők ellátószerveinek vezetője vagy, akkor nagyon kellemetlen álom.

2. **ALOM:** Azt álmodod, hogy elmész a hivatalba s ott tíz perc alatt kiállítják neked a Létojogosultsági Bizonyítványt, anélkül, hogy bemutatnád leltározott tejfogaidat, az utkaripari illektégyenerítkeadó befizetéséről szóló nyugtát, és anélkül, hogy Hencidától Bonczáig küldözgessz.

Megfejtés: Légy óvatos. Képzelted túlságosan merészen csapong.

3. **ALOM:** Dühös bikát látsz magad előtt s végül nagynehezen elmenekülsz. **Megfejtés:** Nincsen benned semmi gyakorlati érzék. Ha lenne, akkor letaglózna a bikát, a bőrért elfeketedez, husát pedig mint szopóborjut mérnéd ki a hivatalos ár háromszorosáért.

4. **ALOM:** Asztalnál ülsz s miután megzedd a tyukhuslevest és a sertéskarajot piroskáposztával, meg kiflikrumpitál, most a tejszínhabos csokoládétortának ülsz neki. **Megfejtés:** Nyent még csak álmodni is provokáció.

5. **ALOM:** Álmodban újságot olvasol s ott látod az első oldalon, hogy nyilvánosságra hozták az atombomba titkát s az atomenergiát ezentul kizárólag béke célokra fogják felhasználni. **Megfejtés:** Látod, ez az, amiről minden becsületes ember álmodik.

6. **ALOM:** Álmodban ott ülsz elsőjén asztalod mellett és számolsz. Azon törőd a fejedet, hogy a lakbér, kosztipénz, a gyermekek tandíja, a villanydíj, a vízdíj, a szemétpénz és az adó kifizetése után mit csinálj; a fennmaradó pénzeddel mit tegyél végül belőle? Vagy néhány rend ruhát csináltass valamennyi családtaggnak? Ezen töprengsz egészen addig, amíg szörnyen megfájdul a fejed és felébredsz. **Megfejtés:** Vigyázz! Betegesen optimista vagy. Mértéktelen derülátásod még bajba vihet.

7. **ALOM:** Azt álmodod, hogy a piacon vagy, a kofák nagygyűlésén. A kofa éppen bejelenti: nem hajlandók tovább tűrni a hatósági beavatkozás s ezentul csak azért is a hivatalos árnál husz százalékkal olcsóbban fognak árulni. A kofák tomboló lelkesedéssel magukévá teszik a javaslatot s olcsó áruikkal megrohánják a védtelen vevőket. **Megfejtés:** Ez egy leányálom.

8. **ALOM:** Tengernyi vízben fuldokolsz, jön egy vérszomjas cipa és elnyel. **Megfejtés:** Nagy veszély fenyeget. Jön a vízdíjas ember a számlával.

9. **ALOM:** Álmodban látogatást teszel a börtönben s ott látod ülni kivétel nélkül az összes feketézöket, spekulánsokat, írujrejtőket. **Megfejtés:** Ez nem álom, hanem egy remek tipp. Szaladj vele gyorsan a gazdasági rendőrségre.

10. **ALOM:** Látogatást teszel egy áltami hivatalban, ahonnan éppen most dobálják ki az összes panamistákat, munkahalogatókat és sovíniszátákat. **Megfejtés:** Látod, ez már régen megtörténhetett volna.

11. **ALOM:** Azt álmodod, hogy megvan a stabilizáció s mindannyunknak nagyon jól megy a sora. **Megfejtés:** Ha csak álmodozol, akkor sohasem jön el.

NAGY ELEK

csak hétfőn játszanak le, a börtönök győzelmét igéri. Nagy küzdelem várható Sebesen ahol a Surianulnak a Karres ellen alkalmazva van pontszerzésre.

SPORTHÍRADÓ

A városi sporttelepen hétfőn reggel 9 órakor a középiskolások formabemutatót rendeznek, amelyen 800 diák vesz részt. A torna-bemutató keretében román és magyar táncszámok is szerepelnek.

A magyar román férfi kosárlabda mérkőzést, a tiranai Balkán-bajnokságok keretében, a magyar csapat 31:21 (9:10) arányban nyerte meg. A román kosárlabda csapat Tirane csapatát 38:24 (17:7) arányban győzte le.

ADÁS-VÉTEL

VIZVEZETEK, gáz és központi fűtési szerelvényeket vesz és elad Katona, Árpád-ut 13. 4345

ANTI-K szekrényt keresek megvételre. Bartha Miklós-utca 9. I. emelet. 4310

FÉRFI és női ruha, ágynemű és egyéb tárgyak legolcsóbb beszerzési forrása „Boged”, Horea-ut 58. 4302

VITRINEK, három- és egyrészes, tokozásokkal, divatüzleteknek, gyógyszerüzleteknek kiválóan alkalmas, eladók. Cim a kiadóban. 4341

KERESEK kifogástalan nyersolaj, vagy fagáz motort 40-60 lóerőig, bármilyen gyártmányú. Az ajánlatokban kérem közölni, mikori gyártmány és a fordulatszámot. Kiss Gyula Szilágypercsegy, Szilágy megye. 4346

Új női kerékpár komplett felszereléssel sürgősen eladó. Baritiu-utca 27, Mezesiné. 4363

HÁROMNEGYEDES fűtőkerékpár és egy férfi kerékpár kitűnő állapotban eladó. Anatole France-utca 68. 4372

ELADÓ egy kis jégszekrény 3,500.000 lejért. Hasdeu-utca 13. 4369

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állásajánlatoknak 2000 lej. Cim a kiadóban és jellegű leveleknek 5000 lej pórdíj fizetendő. Szóvghirdetés 4000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények szavankint 5000 lej. Keresés hirdetések 4000, 5000 lej négyzetcentiméterenkint. Nyitlár szavankint 10.000 lej.

OLCSÓ 35 házhoz szállított Petru Rareș-utca 38. 4113

SZERDA délután találtatott egy malca a Krizbai-utca-ban. Jogos tulajdonosa árveheti. Cim a kiadóban. 4421

ELVESZETT létfőn este a Magyar Színház előtt, vagy a színházban egy fél fekete női bőrkesztyű. Megtalálóját honorárium ellenében szíveskedjen leadni a „Világosság” kiadó-jában. Gr. 4419

18 EVES, tisztamultu, kimondottan szép magas, széke urjelény társaság hiányában keresi olyan jólsituált uriember barátságát, aki magaslati nyaralásra partnere lenne. Házasság lehetséges. Levelet „Első nyár” jellegre Post-restant I. 4440

MENYASSZONYI ruhák, fitylák, koszorúk kikölcsönzése a „Dahlia”-ban Horea-ut 35. E. 4418

ELVESZETT a kolozsvári tanárképző intézet gimnáziuma által 9-1943-44. számú, Hegyessy Viktor névre kiállított érettségi bizonyítvány. Semmi Hegyessy Viktor. 4399

Gyakornokot
feivesz
a „Fides” könyvelési iroda
Auguszta 23-utca 10.

Üres
üzlethelyiség
kiadó.
Kövespad-utca 18, Felecan.
(Alta Press Publicitas).

Figyelem!
Veszünk könyveket, bibliákat!
Eladó 8 h. Packard 30 személyes autóbussz felérése. Veszünk tróféket, fűtőgépet. Eladó házak, földök, belga tűzők, képek, butorok, mágnes, stb.
UNU
Kolozsvár, Mária királyné-utca 34.

Napozás előtt
HAMBURG
KOZMETIKA
Unió-utca 3.
Tökéletes lábszörtelenítés! Tanítványkiképzés!

Bűnös vagy ártatlan a felesége
?

Butor, perzsaszőnyeg, márkás porcelán és festmények, értéktárgyak, gyermekkocsik vétele és eladása
ARTA-nál
Unió-utca 9 szám.

Gyermekkocsi
ultramodern, féltáron csak
UNICOM-nál
Kossuth L.-utca 10

ELADÓ bagaria sárga bőrgarnitúra, amerikai iróasztal, barokk stílusú könyvszekrény, összecsatolható egyszemélyes kis divány, sezlonok, vaságy sodronnyal, éjjeli szekrény, álló fogas, 6 darab zegrac matrác, párnák, 3x2 és fél nagyságú szőnyeg, paplanok, 6 darab lőszór matrác, dunyhák. Érdeklődni 2-3 óra között Széchenyi-tér 21. 4378

JÓKARBAN lévő jégszekrény és üveges stélázi eladó. Krizbai-utca 10. 4353

3+1 STANDARD rádió olcsón eladó. Hosszu-utca 26. 4356

MODERN díofurniros kombinált szobabutor eladó. Szentgyörgy-utca 37, ajtó 5. 4361

1937 TIPUSU Chevrolet autó gumikkal, üzemekepes állapotban eladó. Megtekinthető a CAG garázsban, Egyetem-utca. 4394

EGY jókarban lévő 7 személyes luxus-autó eladó. Zrinyi-utca 5. 4400

RADIO piküpos, nagy super sürgősen és olcsón eladó, esetleg kisebb paten-nélkülivel elcsereendő. Forduló-utca 2 szám. 4117

ELADÓ 10 mázsa cement. Motilor-ut 107 szám. 4426

RADIO modern, újtipusu sürgősen és olcsón eladó. Forduló-utca 2. 4117

KERÉKPÁR gumi nélkül, engedélylyel eladó. Mária királyné-utca 25, Ke-rekszeginél. 4416

RADIO Siemens, acélsőves eladó, esetleg kisebbel elcserehető. Forduló-utca 2. 4117

KERÉKPÁR női, kitűnő állapotban sürgősen eladó. Szappan-utca 32. 4433

ELSŐRENDO angol és francia varró-nő házhoz nagy varrt, vállal női és férfi fehérnemű is, vidékre is kimegy. Cim: Malom-utca 4, Maccsinik cipész-üzlet. 4403

15 MILLIO lej óvadékkal bizalmi állást vállalna intelligens urjón. Ajánla-tokat „Bizalmi” jellegre a kiadóba. 4397

BEJÁRÓ minden másodnapra ajánlkozik. Jasilor-utca 27. 4379

FEHÉRNEMO javítást és harisnyá-stoppolást vállallok. Váriné, Farkas-utca 8. I. emelet, ajtó 3. 4404

BEJÁRÓ házvezetőnőnek nőnnék. „Jól főzők” jellegre a kiadóba. 4435

SZOPTATOS dadának ajánlkozok másfélhónapos kisánnyommal. Pata-utca 142 szám. 4424

HÁZHOZ megyek varrti. Vidékre is. Petőfi-utca 34. 4408

TANITOK németet és román. Cim a kiadóban. 4414

Keresett lehetőleg művelt férfi, nő számára.
Társulások, alkalmi üzletek, közre-működés 20, 50, 100, 500 millióval.
UNU
Kolozsvár, Mária királyné-utca 34

Ruhák és perzsaszőnyegek vétele és eladása.
Domokos,
Kossuth Lajos-utca 7.

Med. Univ.
Dr. Sandberg József
bel- és nemibetegyek szakorvosa
Fendeléseit újból megkezdte
Kolozsvár, Erzsébet-ut 4.
1-4, 6-8.

Komoly ajánlatok.
Forgalmas helyen üzlethelyiség bérbeadó. Villanegyedben komfortos családi villák, tőkeelhelyezésre kiválóan alkalmas bérházak, örök-lakások, gyönyörű fekvésű bekerít-felt 2 holdas gyümölcsösök sűrű-gősen eladók. Bármilyen kereske-delmi megbízásokat vállal a köz-ismert szolid
BOCSÁNCSI
ingatlanforgalmi iroda
Unió-utca 10.

ALLAST KAPHAT
BETEGÁPOLÁSBAN jártas intelli-gens nő felvétetik. Regala-utca 12, ai-tó 1. 4368

MEGBIZHATÓ, idősebb önálló min-denest keresek a férfi háztartáshoz. Ér-deklődni Horváthnál, Dávid Ferenc-utca 6 szám. 4434

GYERMEKEK mellé fiatal leányt keresek. Cim a kiadóban. Gr. 4418

SAKÁCSOT vagy szakácsnőt kere-sek vendéglőbe. Cim: Március 6-utca 7. 4418

MEGBIZHATÓ, kerékpározni tudó altszter (kifutót) keresünk. Cim a ki-adóban. Gr. 4418

INTELLIGENS, agilis, megbízható, románul tudó fiatal nőt felvesszünk üz-letbe. Jókai-utca 7. 4412

INGATLAN-LAKÁS
KIADÓ két szoba, konyhás szuterin lakás nagybörméretű javítások ellené-ben. Damjanich-utca 18. 4330

KÖZSPKORU zsidó leány férjhez SZOBA, konyha téglaház sürgősen eladó. Fellegvári-ut 7, sikkátor 2. 4351

BEKÖLTOZHETŐ házak: Fecske-ut-cában 2 szoba, konyha nagy telemek 500 millió lejért. Mikó-utca-ban kom-forttal, Rákóczi-uton családi villa. „Es-press” iroda, Unió- és Kötő-utca sarak. 4376

ELADÓ 2 szoba összkomfortos es-lédi ház. Csaba-utca 116. 4406

ELCSERELNEM bérmentesen Dózsa György-utca 7 szám alatt földszinten be-rendezett irodákat, egy szoba, konyha és fűrdőszobahaszinnalattal, butorral, vagy anélkül. Fischer úvegudvar, Dózsa György-utca 7. 4390

GYÓGSZERTÁRNAK rendkívül al-kalmas szok üzlethelyiség, piac előtt. kiadó. Cimeket a kiadóba „Gyógyszer-tár” jellegre. 4411

ALLAST KERES
EGY személy házvezetését vállalja rendes nő. Cim Teleki Mihály-utca 6. Megbeszélés reggel 9-től délután 5-ig. 4358

INTELLIGENS, középkoru asszony elhelyezkedne intézetben, iskolában, egye-sületben, ahol lakást is kaphat. Irodai munkához, varráshoz, főzéshez ért. Meg-kereséseket „Elhelyezkedés” jellegre kér-je. 4365

Írógépet jókarban lévő (megbízásból) vá-sárolunk.
UNU
Kolozsvár, Mária királyné-utca 34, II. emelet.

VESZ. ELAD
butor, szőnyeg,
porcelán, írógép és
egyéb értéktárgyat.
UNICOM
KOSSUTH LAJOS-UTCA 10.

Krom és cseresbőr gyártás minden ágában, valamint bőri-pari segédanyagok (Lipon, Aropon, festékek, stb.) elő-állításában jártas, sok évi üzemi gyakorlattal rendelkező
bőri-pari szakember
állást változtatna vagy be-társulna kisebb bőrgyárhoz, illetve nagyobb tímársóghoz szaktudásával, esetleg később tőkével is.
Ajánlatokat „Bőrvegyész” jel-igére a kiadóhivatalba.

Olcsón eladó házak. A Holdvilág-utca-ban 2 szoba, konyha, nagy kert 210.000.000. Tordai-ut elején 3 szoba, konyha, 5 szoba, konyha, 58 négyszögöl területtel 370.000.000. Sok kisebb és nagyobb családi ház, villák, gyümölcsösök, parcellák iro-dában sürgősen és olcsón eladók. **Központban irada-nak**, lakásnak, műhelynek megfelelő 6x6-tos nagy parket-tes szoba, javítási költségek megtérítése ellenében azonnal átadó.
Erdeklődni:
DOMUS ingatlanforgalmi irodában, Mária királyné-utca 24.

A „VICTORIA” Szövetkezet
CIPŐAKCIÓJA megkezdődött.
Szandálok 900.000 lejtől
1-a női cipők 1.790.000 lejtől
Eladási helyek:
Cipőüzlet: Szabadság-tér 31. Arucasarnok: Kossuth L.-utca 5

Hirdetéseket felvesszünk
délelőtt 8-2
délután fél 4-6 között.

A „Monitorul Oficial”-ban idezésék, mérlegok, meghívók, ir. felvessze-sek, stb. közlemények behirdetése. Ujsóghirdetések, előzetesek, mozi-reklámok.
UNU
Kolozsvár, Mária királyné-utca 34

Groza Péter Bulgáriában Dimitroff miniszterelnököt és Jugoszláviában Tito marsallt látogatja meg

BUKAREST. — (Fővárosi tudósítónk telefonjelentése.) A pünkösdi ünnep bizonyosfokú szélcsendet hozott a belpolitikai életbe. A képviselőház keddi napirendjén több fontos törvényjavaslat kerül tárgyalás alá. Így a hadsereg újjászervezéséről szóló, valamint a csak nemrégiben megkötött román—csehszlovák és a Románia—Bulgária közötti kiegészítő kereskedelmi egyezmény (protokoll) ratifikálásáról szóló törvény. Az sincs kizárva, hogy a jövő hét folyamán sor kerül a fasiszta szervezetek feloszlásáról szóló törvényjavaslat benyújtására is. Ez utóbbit a pénteki minisztertanácsban Patrascanu igazságügyminiszter előterjesztésére már első ízben tárgyalták is.

TERMELESI TERVET KELL KÉSZÍTENI AZ ERDŐTULAJDONOSOKNAK

A felsorolt törvények közül pillanatnyilag legnagyobb jelentősége kétségtelenül az erdők védelméről és a földek kereskedelmi forgalmának korlátozásáról szóló törvényjavaslatnak van.

Az erdők védelméről szóló tör-

vényjavaslat kimondja, hogy erdőknek számít minden 2500 négyzetméternél nagyobb fás terület és szigorú rendelkezéseket tartalmaz az erdőgazdálkodás célszerűsítésére vonatkozóan.

Az erdőkitermelést országosan államilag összeállított terv szerint fogják végezni, addig is azonban, amíg a terv elkészül, minden erdőtulajdonosnak kitermelési tervet kell elkészítenie. A tervet jóváhagyás végett az illetékes hatóságoknak be kell nyújtani.

Az erdőtulajdonosoknak gondoskodniuk kell az irtások fásításáról is. A törvényjavaslat több más fontos rendelkezést tartalmaz az erdőkitermelések árubaboecásáról és jogi helyzetére vonatkozóan.

A törvény ellen vétőket 3—6 évig terjedő börtönbüntetéssel sújtják.

Junius első hetében nagyjelentőségű diplomáciai események várhatók. Szombat délutáni értesülésünk szerint Groza Péter miniszterelnök régebben tervezett szófiai és belgrádi látogatásának határidejét junius 6-án körül állapították meg. A miniszterelnököt utjára Emil Bodnarus miniszter-

elnökségi államtitkár s valószínűleg Tatarescu külügyminiszter is elkíséri. A látogatás alkalmával, amelynek legfőbb célja országunk és a környező országok közötti baráti jóviszony elmélyítése, Groza Péter miniszterelnök Jugoszláviában Tito marsallt, míg Bulgáriában Dimitroff miniszterelnököt látogatja meg. A szófiai és belgrádi ut után valószínűleg még a nyár folyamán a miniszterelnök ellátogat Prágába is.

Amennyiben Groza Péter miniszterelnököt Tatarescu külügyminiszter is elkíséri utján, a miniszterelnöki teendőket ezidőre valószínűleg Patrascanu igazságügyminiszter veszi át.

RENDET TEREMTENEK A GYÓGYSZERELLÁTÁSBAN

A nagyfokú gyógyszerdrágulás és visszaélések, valamint hamisítások megakadályozására az egészségügyi minisztérium új törvényjavaslatot készített. A törvényjavaslat a szigorú gyógyszerellenőrzésen kívül gyógyszerészeti felügyelőségek felállítását is kilátásba helyezi.

Az új magyar kormány letette az esküt

Dinnyés Lajos a miniszterelnök, Mihályfi Ernő ideiglenes külügyminiszter

BUDAPEST. — A magyar kormány tagjai szombaton délelőtt 10 órakor rendkívüli minisztertanácsra ültek össze Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes elnöklésével. A minisztertanács tudomásul vette Nagy Ferenc miniszterelnök lemondását és erre való tekintettel úgy határozott, hogy a kormány tagjai is lemondanak. Délután 4 órakor összeült a nemzetgyűlés politikai bizottsága, amelynek meghallgatása után a köztársasági elnök döntött az új miniszterelnök kijelöléséről.

Tildy Zoltán köztársasági elnök Dinnyés Lajos lemondott honvédelmi minisztert bízta meg az új kormány megalakításával. Dinnyés Lajos kormányában, Nagy Ferenc volt miniszterelnök és Gyöngyösi János volt külügyminiszter kivételével, résztvesz az előző kormány minden minisztere. A miniszterelnökhelyettesi tisztséget továbbra is Rákosi Mátyás és Szakasits Árpád tölti be. A külügyminiszteri tárca vezetését, ideiglenes jelleggel, Mihályfi Ernőre bízta, aki egyidejűleg a tájékoztatói minisztérium ügyeit is vezeti. Dinnyés Lajos miniszterelnök szintén megtartja eddigi hivatalát is, a honvédelmi tárca irányítását.

Az új magyar kormány tagjai szombaton este 7 óra 30 perckor letették az esküt Tildy Zoltán

köztársasági elnök előtt. Az ünnepélyes eskütétel után Dinnyés Lajos miniszterelnök majd a maga, mind a miniszterek nevében köszönetet mondott a köztársasági elnöknek a bizalomért, majd kijelentette, hogy a kormány minden erejével azon lesz, hogy valóra váltsa az újjáépítés feladatát, a demokrácia megerősítését és a hároméves tervet. A miniszterelnök szavaira Tildy Zoltán köztársasági elnök válaszként utalt a felszabadulás óta eltelt időben kifejtett hallatlan erőfeszítésekre, amelyek nagy lépésekkel vitték előre Magyarországot a felemelkedés-utján, majd így folytatta:

— Arra van szükség a jövőben, hogy erőnket, ha lehet, még jobban megfeszítsük. Egységes akarral, tiszta és egyértelmű politikával vigyük előre az ország ügyét a befejezés útján. Abban a meggyőződésben közzöntöm a miniszterelnök urat és a kormány minden egyes tagját, hogy ebben a munkában elől fognak járni.

Az új magyar kormány összetételében a tárcáknak a pártok közötti megoszlása szempontjából nincs változás. A kisgazda párt 9 miniszteri tárcát tölt be, a szociáldemokrata párt 4, a kommunista párt 4 és a nemzeti parasztpárt 1 minisztériumot igazgat.

Az „Erdély partizánjai” nevéű fasiszta terror szervezet egész hálózatára fény derült a hadbírói tárgyaláson Junius 4-én hirdetik ki az ítéletet

KOLOZSVÁR. — Az „Erdély partizánjai” elnevezésű terror szervezet bűnperét szombaton reggel folytatta a katonai bíróság Barbu-tanácsa. A pénteki zárt tárgyaláson a vádlottak szerepe teljesen tisztázódott.

Csurka Gáspár hosszmezői lakos valamása fényt derített az egész ügyre és a szervezet külföldi kapcsolataira. Az iratsomóban található 11 oldalas vallomása elmondja, hogy az elmúlt nyár folyamán felkereste őt Sebestyén Albert, aki Magyarországról szökött át és közölte vele a terror szervezet felállításának tervét. Sebestyén visszament Magyarországra, majd újra visszajött és magával vitte Csurkát Budapestre. Budapestten Gőnczi Árpáddal, a most lemondott magyar miniszterelnök, Nagy Ferenc titkárával folytatott hosszas megbeszélést, majd Sebestyén beszélt Szabó és Korondi őrnagyokkal, a központi határvadász parancsnokság tiszteivel, később visszatérően Páll hadnaggyal, a határőv akkori magyar parancsnokával, a fegyverek áteszcséséséről. Ekkor bízta meg Csurka Gáspárt azzal, hogy szervezze meg és a már kapott utasításoknak megfelelően irányítsa az „Erdély partizánjai” terror szervezet „P 12” elnevezésű csoportját. A szatmárnémeti csoport szervezésével Tarr Józsefet bízta meg.

A terror szervezetet a Kisgazdapártból kizárt képviselőkből alakított Sulyok-féle Szabadság Párt támogatta volna és Atzél Ede báróra hárították azt a feladatot, hogy kapcsolatokat szerezzen Anglia felé és onnan fegyvert meg löszert kérjen a terror szervezet részére.

A tanuvallomásban utalás van Mind-szenthy hercegprímásra is. Vele és dr. Scheffler szatmárnémeti püspöki helytartó révén akarták kiépíteni az összeköttetést egyházi vonalon is.

A tárgyaláson Csurka Gáspár nem akarta elismerni előző vallomását.

A tárgyalás folyamán bebizonyosodott, hogy Csurka Kovács Béla segítségével meggyilkolta Cristea Nicolae hosszmezői lakost, aki a feltevés szerint le akarta lepézni a terror szervezet működését.

A VADBSZED

A tanuvallomások jegyzőkönyvbevétele után, melyek nem változtatták meg az ügy állását, Tronics kapitány vádbeszédére került sor.

A katonai ügyész kihangsúlyozta vádbeszédében, hogy akkor, amikor haladó demokráciánk megerősödésére kell törekednünk és akkor, amikor a román és a

magyar nép megtalálta az egymás felé vezető utat, vannak olyan egyének, akik meg akarják semmisíteni az eddig elért eredményeket és meg akarják akadályozni a barátság elmélyítését. Hangsúlyozta, hogy ez az ügy a reakció bűne. Beszéde során kifejtette, hogy az igazi

bűnösök nincsenek itten, vagy megszöktek az igazságszolgáltatás keze alól, vagy egyéb okok miatt nem érheti el őket az igazságszolgáltatás.

A védőbeszéd elhangzása után a tanács kihirdette határozatát: junius 4-én mond ítéletet a bűnösök felett.

A törvénytörés felmentette Ureche Lázár vágóhídi igazgatót

KOLOZSVÁR. — A törvénytörés felmentette Ureche Lázár vágóhídi igazgatót szabotázspériben.

A több mint hét órán át tartó tárgyalás után a tanács felmentő ítéletet hozott, melyet az ügyész megfellebbezett.

A nemzetnevelésügyi miniszter elrendelte az Ady-idézet miatt felfüggesztett szalmári tanár ügyének felülvizsgálását

BUKAREST. — (Fővárosi tudósítónk telefonjelentése.) Az év elején a Szatmáron megjelenő „Szabad Élet” hosszasan foglalkozott azzal az élethangu támadással, amelyet az ugyancsak Szatmáron megjelenő „Buciumul” című lap intézett az ottani magyar középiskola ellen. A „Buciumul” azt kifogásolta, hogy a középiskola érettségiző diákjainak zászlóján lévő Ady versidézett revizionista és sovinszta elképzeléseket fejez ki.

Bár a helyi hatóságok a „Buciumul” című lap támadásával nem törődtek, a nemzetnevelésügyi minisztérium magánoktatási osztálya vizsgálatot indított az iskola ellen és 807—828—1947. szám alatt hozott határozatával Antal

Péter tanárt, aki az Ady-idézetet kiválasztotta és annak a zászlóra történő felírását a diákoknak tanácsolta, állásából felfüggesztette, az iskola igazgatóját pedig írásbelileg megdorgálta.

Tekintettel arra, hogy a határozatot a miniszter és a miniszterium magyar főtákarának megkerülésével hozták, Szűcs Márk és Czifka Lőrinc Felszeghy Ödön társaságában felkereste Stefan Voitec nemzetnevelésügyi minisztert és a sérelmes intézkedés megváltoztatására kérték fel.

A miniszter azonnal elrendelte a rendelkezés hatálytalánítását és utasította Pogány Albert kerületi főtanfelügyelőt, hogy az egész ügyről záros határidőn belül tessen jelentést.

A bukaresti rádiónak magyar adásának jövő heti műsora:

magyar nyelven.

CSÜTÖRTÖK. 7.30: Hírek, lapszemle. 19.00 A nők órája keretében hírek, Vajda Erzsébet novellája, posta.

PÉNTEK. 7.30: Hírek, hadifogoly közlemények. Este az Operaház első szünetében Kacsó Sándor képviselő belpolitikai tájékoztatója, majd dr. Sólmos Iván képviselő jogi és gazdasági tanácsadója.

SZOMBAT. 7.30: Hírek, Karcolat, műsorismertetés. 19.00: Gyermekóra keretében Forgács Ferencné Kis ellenségeink című hangjátéka, mese.

VASARNAP. 8.15: Ifjúsági óra, hírek, a szomszédos népek ifjúsága, felolvasás.

Cukorpanamista bünszöveleket lepleztek le

KOLOZSVÁR. — A rendőrség gazdasági osztálya rövid nyomozás után hatalmas cukorjegypanama részleteit tisztázta, melynek szereplői Olas Liviu, a kolozsvári Nemzeti Színház ellátószerveinek vezetője, Czitrom Géza Cloacuta 3 alatti kereskedő, Lupea Ilarian kolozsvári, Attila ut 27 alatti lakos, Baltescu Elisabeta városi tisztviselő, Boldur Mária, a városi közzellátási hivatal jegyosztályának vezetője, Gaciu Ioan, a gazdasági akadémia ellátószerveinek és letétkészítők vezetője és dr. Boldur Emil, a gazdasági akadémia egyik tanára.

A bünszöveleket az utolsó cukorkiosztás alkalmával mintegy 90 kiló cukrot szerzett meg jogtalanul. Boldur Mária a levágott

cukorszelvények közé érvénytelen cukorszelvényeket csempészett be, melyeket Czitrom Géza, Olas Liviu és Lupea Ilarian váltottak ki. A cukor egy részét dr. Boldur Emil közvetítésével Gaciu Ioan, a gazdasági akadémia ellátószerveinek vezetője hozta forgalomba feketeteáron. A másik részét Olas Liviu által értékesítették a Nemzeti Színház tagjai között.

Az ügy kivizsgálásával kapcsolatban ellenőrizték Baltescu Elisabeta városi tisztviselő ténykedését is, akinél szintén szabályszerűségeket tapasztaltak és megállapították, hogy ő is visszaélést követett el a cukorjegy-elszámolás folyamán. Valamennyitük letartóztatták.

Áruhalmozásért újra letartóztatták Ban Ioan bodegást

KOLOZSVÁR. — Ban Ioan kereskedő személyével már többször foglalkozott a sajtó. Néhány hónappal ezelőtt uszoracselekmények elkövetése miatt Ban Ioan Mihály király-ut 8 szám alatti vendégfogadó előtt állott és súlyos áruhalmozási bünszelekményért 2 millió lej pénzbüntetéssel sújtották.

Néhány nappal ezelőtt Cotiu Ionel komiszár és Hardutiú gazdasági felügyelő üzletellenőrzés során megvizsgálták Ban Ioan készleteit is és újabb súlyos szabályszerűségeket fedeztek fel.

Rövid nyomozás után megállapították Ban bűnszövegét, letartóztatták és áruját lefoglalták.

Sorozatosa felmentések az árurejtegetési és szabotázsperekben

KOLOZSVÁR. — Szombaton délután tárgyalta a kolozsvári törvénytörés tanácsa Matei Gh. elnökletével a legutóbbi áruzárszám alkalmával — az árak fel nem tüntetése miatt — felelősségre vont és a helyszínen három hónapi szabadságvesztés büntetésre ítelt kereskedők első csoportjának fellebbezését.

Craciun Vasile, Stefan Emil, Tion, Hirsch Lajos, Erdő Jenő, Venczel Anna, Ceclan Grigore, Stoica Ioan, Markovics Simon és Godeanu Ioan kolozsvári kereskedők szerepeltek ebben a csoportban.

Folytatódatosan került sor a lakásrazziák alkalmával leplezett és súlyosan elítélt árurejtegetők csoportjából annak idején epileptikus rohama miatt kiharadt Schiller Herman szücs ügyére,

akinek a lakásán — mint ismeretes — nagymennyiségű szőrmét találtak. Rapanu főügyész vádbeszéde után a vádlott két védője fejtegette, hosszas beszédben bizonygatva, hogy tulajdonképpen nincs is bünszelekmény és Schiller ügye nem vonható a szabotázstörvény alá, mert nem meríti ki annak tényállásait.

A bíróság a késő esti órákban hirdett ítéletet: Schiller Herman az elítélte emelt vád alól felmentette, elrendelte azonnali szabadlábrahelyezését és lefoglalt árúkat visszaadását.

Az áruzárszám alkalmával felelősségre vont és a helyszínen elítélt kereskedők második csoportjának tárgyalását junius 23-án délután, 3 órára halasztották el.

Hőhullám Angliában

LONDON. — Az angol rádió szerint Londont és Délangliát nagy hőhullám lepte el. A meleg növekedésére lehet számítani. Londonban 31 fok melegét mértek.

LEGUJABB SPORT

Románia teniszcsapata 4:3 arányban vezet Olaszország ellen

BUKAREST. — Szombaton délután 3000 néző előtt folytatták a román—olasz nemzetek közötti teniszválogatott mérkőzést, amelyen nagy meglepetésre Ruracén Bereczky Magda 1:6, 6:4, 6:1 arányban győzött az olasz Bossi ellen. A Caralulis—Schmidt férfi-páros nagy küzdelem után 3:6, 5:7, 6:4, 6:4, 6:2 arányban győzött a Bossi—Sada pár ellen. A

többi eredmények: Cucelli, Cucellinó—Tannescu, Ruracén 2:6, 8:6, 8:6, Vizim—Sada 6:4, 2:6, 6:3, 6:4, Cucelli, Del Bello—Tannescu Rurac 6:0, 9:7, 9:7. A Tannescu—Cucelli mérkőzés 6:4, 4:6, 3:6, 5:5 állásnál sötétség miatt félbeszakadt.

Románia csapata 4:3 arányban vezet Olaszország válogatottja ellen.